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CONDICIONS DE REALITZACIO DE LA PROVA
1- La competéncia s’avalua directament amb una D si el candidat:

e No s’ajusta al tema
e No respecta la llengua de la prova
e Retorna la prova en blanc

2- Per realitzar la prova es pot utilitzar el material seglient:

e Calculadora cientifica que no faci calcul algebraic
e Formulari

COMPETENCIA 7

INDICADORS D'AVALUACIO

II\\BH Selecciona un model que s "ajusti a la situacid

a 0 .
o 5 estudiada.
=
14 < - - - - 7
E 3 IXPH Transforma les dades i les variables de la situacio
[17] N . .
E a2 | aun llenguatge matematic (numeric, algebraic,
5 < | geométric, funcional o estadistic).
|
§ s I\ Selecciona els recursos matematics necessaris
3 per a la creacio del model.
17]
z IAEH Utilitza amb precisié els processos matematics
5 % aplicats.
= o - y : "
< § AR Utilitza amb precisio els objectes matematics
- Q. | utilitzats.
3 S
: s VAN Estableix correctament les relacions que
: existeixen entre les dades.
< , .
E . AW Justifica I'eleccio del model escollit.
Q = . . .
o 5 O | ILWEH Argumenta la potencia del model per explicar la
E W &£ | situacié estudiada.
= Mm O
B 5 IR Argumenta les limitacions del model per explicar

la situacio estudiada.
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COMPETENCIA 8

INDICADORS D'AVALUACIO

Utilitza les dades o variables que intervenen en
un problema.
7) < - ., o
2 5 Identifica la relacié que existeix entre les dades
4 .
o 4 | o variables del problema.
:
£ & Selecciona les estratégies matematiques
= “: adequades (heuristiques) en la resolucié de
Z
o < problemes.
o o
<
o Selecciona els recursos matematics adequats
g en la resolucié de problemes.
|
o
< Aplica les estratégies matematiques i els
o recursos seleccionats per obtenir una formulacid
3> o precisa de la conjectura.
E 5
’ =1 . . ..
= 3 Aplica de manera precisa les estratégies
E & matematiques seleccionades (heuristiques) en la
w ::l resolucié de problemes.
=)
o
()] . .
H Aplica de manera precisa els recursos
w matematics seleccionats en la resolucié de
(1]
S problemes.
o
§ < Justifica les estratégies matematiques i els
g 3) recursos utilitzats a partir de les solucions
4 .
7 w obtingudes.
o T
© S Valida el procés de resolucié a partir de les
2 solucions obtingudes.
o . . .
IIAW0H Estableix les solucions possibles del problema.
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Situacio plantejada:

Els terratrémols sén un fenomen natural que es produeix a l'interior de
la Terra i que pot ocasionar danys considerables.

El mapa adjunt modelitza els llocs on es concentra la major activitat
sismica de la serralada del Pirineu. Andorra té un grau de sismicitat
moderat.

Tot i aixi els darrers mesos, part del territori andorra s’ha vist sacsejat
per ones sismiques provinents d’epicentres propers al pais.

| ) - e . o Lo e 11-10-2021
L e gl Un terratrémol de 3,6 sacseja
i a-% i lleugerament Andorra

Mar mediterrania *

FONT:  cenma

FONT: araandorra.ad

Una de les escales que s'utilitza per descriure els efectes d‘un
terratremol és l'escala de Richter, coneguda com escala de magnitud
local i que rep el nom en honor del sismoleg Charles Richter (Estats
Units, 1900-1985), que va estudiar fisica teorica a |I'Institut de
Tecnologia de California a principis dels segle XX.

Ara bé, existeixen altres formes de modelar les ones sismiques per
graduar-ne la magnitud o fer-ne possibles previsions. En aquesta prova
es tracta de reflexionar sobre la situacid sismica del nostre pais, des
d’un enfocament matematic senzill.
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En la primera part, es proposa resoldre una possible escala sismica amb
diferents calculs aritmetics o algebraics per posar en evidéncia el grau
de sismicitat moderat que té Andorra.

En la segona part, es proposa interpretar una possible modelitzacié de
previsié sismica d’Andorra al llarg del temps.
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COMPETENCIA C8

Respongui les preguntes seglients tenint en compte els requeriments
previstos als indicadors d’avaluacid, de I'IA 1 a I'IA 10.

Per situar respecte a aquesta escala sismica, les sacsejades que han
afectat Andorra darrerament, cal resoldre les expressions aritmetiques
o algebraiques establertes en la taula seglient.

Cada expressio aritmeética o algebraica dona un valor numeéric de la
magnitud M que pot ser comparada a un fet historic.

Completi la taula seglient i compari el terratremol que va tenir lloc a
Sant Julia de Loria el passat 11 d’octubre del 2021 amb la resta de fets
historics i fisics citats.
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Resultats
de la
Magnitud

(M)

Expressio aritmeética o algebraica

Referencies
fisiques i
historiques

Solucié de l'equacié: 3+(x-1) =x

Desenvolupament de la resolucio:

Bomba
convencional
de la II Guerra
Mundial.

Resultat de I'operacié:

4 "21"‘ 3
25 [\3 T

Desenvolupament de la resolucio:

Ona sismica a
Sant Julia de
Loria amb
I'epicentre a Os
de Civis, I'11
d’octubre del
2021
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Resultat de I'operacié:

[6+12:3-(-4)]: (-2) +

L
5

Desenvolupament de la resolucio:

Terratremol de
Costa Rica,
20009.

Solucié més gran de lI'equacio:

2x2-16x+14 =0

Desenvolupament de la resolucio:

Terratrémols
d’Haiti (2010)
provocant
tsunami.
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Resultat de I'operacié:

[ 1Y - [ 2 1 ] 1
_+_I . — i, — + e f—

Desenvolupament de la resolucio:

Terratréemol de

Xile, 2010.
Resultat de I'operacié:
10
log 10 =
10 .
Possible xoc
Desenvolupament de la resolucio: d’un meteorit
rocos de
2 quilometres
de diametre

que impactaria
a una velocitat
de
25 km/s.
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COMPETENCIA 7

Respongui les preguntes seglients tenint en compte els requeriments
previstos als indicadors d’avaluacié, de I'IA 11 a I'IA 19.

Diari d%ndorra

Paméquies Cultura Esports Opinid  Editorial
» ENTREVISTA

ANNA ECHEVARRIA

“Es pot arribar a produir un terratrémol
d'intensitat 7 cada 500 anys”

La investigadora del Centre d'Estudis de la Neu i de la Muntanya analitza el sisme que dilluns va sacsejar uns
segons el principat

FONT: diari d’Andorra.ad

Per completar aquest estudi sobre el risc sismic a Andorra, es proposen
les grafiques seglients de funcions associades a les ones que han
arribat al pais en diferents ocasions:

- una funcid R2 de correlacié de les dades recollides.
- una funcid Mc de fregliéncia-magnitud de terratrémols al llarg d’un

periode de temps en un lloc donat.

Es recullen dades via dos sismografs situats en punts geologics
diferents:

11
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Modelitzacid amb dades del 1r sismograf

estimacio. de Mc, R?
4.5 . : T T T T T T T 1.4
"""*——-osﬁ.*___*_ —+— Mc
4+ T seens R2 11.2
= |
\‘*‘-
-1&.._*
35~ Sl 41
— *\\k
En g 'ﬁ-rll'i'._.'.. Sne R
- ~‘—:+.
8’ 3r 0" "'o x‘* 0" —0.8
= o* . .;'t.*_.‘ o
- ‘6 .Q ‘O ~ m
(&) .. 0.. * b
E ¥ ’..0'
250 K 10.6
0.‘
0.‘.
o
2+ '0° 10.4
0’.
»
‘15 | | | 1 1 | | | | 02
2 2.2 2.4 2.6 2.8 3 3.2 3.4 3.6 3.8 4
periode de temps

Modelitzacié amb dades del 2n sismograf

estimacio de Mc, R?
45, : - - - ; ; 1 . 1.01
4 —+— Mc
EEREw RZ

1

1.005

3.9 —1
g
E _.--"""I'-...

g 3 ot ey, 0.995
" “‘ '.- ; N
Q g ., 1

E 0‘ ‘Q
25¢ o * 0.99
o.. .‘9
o *
.-o‘ *
2 o -0.985

1.5 1 I 1 1 I I L 1 D98
2 22 2.4 26 28 3 3.2 3.4 3.6 3.8 4

periode de temps

FONT: Grafics adaptats de Tarela Alonso, E. (2012),” Un Nuevo enfoque de los
precursores sismicos”
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Interpreti les dues grafiques de previsions sismiques responent les
preguntes seguents:

1-

En quina escala de valors es situa la funcié de correlacié R?, entre
els periodes de temps 2 - 4? En quina escala de valors es situa la
funcid Mc de fregiencia-magnitud, entre els periodes de temps 2 -
47?

Indiqui si la funcid Mc de fregiéncia-magnitud de terratrémols al
llarg d’un periode de temps en un lloc donat és una funcié creixent o
decreixent.

Justifiqui en quin dels dos sismografs, la funcié R? de correlacid de
dades recollides representa una funcié definida a trossos i en quin
representa un funcié quadratica. Indiqui els valors del punt maxim
de les dades recollides en cada cas.

Si es representa amb x el periode de temps, per x > 3,6, es poden
modelitzar les funcions R?(x) i Mc(x) del primer sismograf amb
un sistema d’equacions lineals.

Obtingui les solucions dels sistemes d’equacions lineals A i B seglents i
interpreti si podrien correspondre a dita modelitzacio:

Y= 0,5Xx- 1,15

J

y=- 05X+ 2,65

y= 2x - 4,7

y=-0,5x+ 438

13
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5- Predir les catastrofes naturals és molt dificil ja que les matematiques
només donen eines per modelitzar el risc i per poder-nos preparar
davant possibles esdeveniments futurs.

14

a)

b)

Segons la modelitzacié de les funcions R? i Mc , si la corba de
M. esta per sobre de la de R? ( és a dir Mc > R?), és poc
probable que es produeixi un terratrémol.

Segons aquesta hipotesi, justifiqui si hi pot haver un terratremol
a les zones on s’han instal-lat els sismografs 1 i 2, al cap d’un
cert periode de temps.

Sabem que cada 500 anys, en una zona de caracteristiques
sismiques moderades (com el cas d’Andorra), per cada 50.000
terratremols detectats d’intensitat de 2 a 4 en l'escala de
Richter, hi poden haver 5 terratrémols de magnitud 7 en aquesta
mateixa escala.

Justifiqui quina és la probabilitat d’enregistrar un terratremol de
magnitud 7 a Andorra, suposant que estem a finals d’un periode
de 500 anys.



25_MAT_C78_3

15



